

本期热评 >>

老穆

让更完善的便民生活圈“圈”出满满的幸福

日前，山西省第二批星级一刻钟便民生活圈认定结果公示，拟确定62家星级一刻钟便民生活圈。其中，我市平城区开源街道民悦社区、永泰街道府南街社区入围四星级；平城区古城街道和阳社区、水泊寺街道重熙社区入围三星级。（《大同晚报》12月27日）

一刻钟便民生活圈指的是，在居民“家门口”，也就是步行5至10分钟范围内，优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态；在居民“家周边”，也就是步行15分钟范围内，因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质提升类业态。

便民生活圈一端连着百姓，一端连着众多小微企业和个体工商户，不仅能满足百姓衣食住行的基本需求，而且作为城市

商业的“毛细血管”，还能成为居民消费的重要载体，助力恢复和扩大消费，畅通城市经济微循环。

党的二十大报告提出，“采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平”。

城市便民生活圈建设，是贯彻以人民为中心的发展思想、不断满足人民对美好生活向往的重要体现，也是实现人民城市人民建、人民城市为人民的重要举措。

2022年，中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》，“打造一刻钟便民生活圈”便是其中一项内容。作为实施扩大内需战略的神经末梢，便民生活圈随着城市商业快速发展活起来、火起来。

如今，在大同市区已有为数不少的一刻钟便民生活圈，让城市有了浓浓“烟火气”，居民们实实在在享受到日常生活的便利。

尤其令人欣慰的是，便民生活圈正在迈向“星级水准”。

为深入贯彻《行动计划》等文件要求，进一步打造保民生促消费、畅通经济微循环的重要渠道，去年我省确定了7个创建星级便民生活圈试点城市，大同位列其中。

在原有的基础上，按照“缺什么、补什么”的原则，发展“一店一早”，补齐“一菜一修”，服务“一老一小”，优先配齐基本保障类业态，因地制宜发展品质提升类业态，一圈一策补齐民生短板，营造多元化多层次消费场景……

率先纳入星级建设的平城区10余个社区，一刻钟便民生活圈在服务便利化、标

准化、智慧化、品质化方面得到进一步提升，具备绿色交通圈、便利消费圈、就学教育圈、健身体育圈、健康医疗圈、养老服务圈、餐饮住宿圈、政务服务圈、生活休闲圈、文化旅游圈，打造集历史内涵、商业氛围、生活气息、文化故事为一体的市井生活圈。

而今，平城区4个社区的一刻钟便民生活圈在全省上星，标志着我市便民生活圈建设水平明显提升，也为其他社区树了典范、带了好头，相信往后的“星级”数量会越来越多，档次会越来越高。

不再东奔西跑，服务近在咫尺，便利舒心幸福。期待我们周遭多一些这样的“圈”，“圈”出便利生活，“圈”出美好家园，让居民生活更有“烟火气”，让城市充满活力与生机。

有话直说 >>

谭敏

教辅变“教腐”症结何在？

一本定价15元的教辅，3块钱左右要用作“回扣”；纳入目录的100多种教辅材料，30多种是靠“打招呼”入选……近期，多地查处的一些涉及教辅领域违规征订、行贿受贿案件，引发社会广泛关注。半月谈记者采访发现，教辅材料过多过滥问题依旧屡禁不止。

教辅“滥、重、乱”，不仅加重学生学业和家长经济负担，加深教师教辅依赖，加剧社会“刷题式”教育焦虑，也成为校园减负的“拦路虎”。因此，加强教辅的规范管理一直是教育领域的整治重点。不仅国家相关部门多次出台相关规定，许多地方也明确规定，一门科目最多订一本教辅。可是，记者调查发现，哪怕在教育“双减”背景下，一些地方教辅订购数量和金额也不减反增。

从近期通报的相关案件中，不难发现教辅变“教腐”的症结所在。我国中小学生人数众多，看似不起眼的教辅实则是一个不小的产业，背后有着复杂的利益链条。而教辅材料有自己独特的销售方式，国内大多数省份采取省级教育部门推荐书目，市教育局组织专家评议、每科选定一两种教辅形成目录，县区中小学校按目录统一征订的模式。这也意味着，只要进入目录，就几乎垄断了这一区域的教辅市场。在这样的产业模式下，在一些地方，对于推荐目录有着决定权的教育主管部门和学校领导自然也就有了权力寻租的空间。从查处的案件中所见，在个别地方，省教育厅、市教育局的领导，学校校长、任课老师，都可能成为教辅代理商的“围猎”对象。

由教育部门代为制定教辅目录，本来是为了择优把关、遏制学校乱收费，可是，在实行过程中，评议过程不透明，加上监督不到位，让教辅成为腐败重灾区。“哪些教辅能入围，虽得经专家评审，但基本上是教育局里两三个关键干部说了算。”一位因收受回扣入狱的原某市教育局局长坦陈教辅征订目录产生的过程，“看上去程序都到位，实际上只要打点到位就能选上。”不受约束的权力必然导致腐败。事实上，在校园的集中采购中，从校服到学校营养餐的贪腐事件频发，症结大都相同。

破解“教腐”乱象，需要相关部门利剑高悬斩断贪腐链条，同时建立健全监督机制，确保教辅材料征订、选用、销售过程的公正、透明。但要从根源上解决教辅过多过滥的问题，还需要标本兼治，改进教育评价体系，推动课堂教学提质增效，促进教育均衡发展。只有这样，才能真正改变一些学校和家长“刷题式”的教育方式，让教辅材料这棵“树”不会疯狂无序生长。据新华网

诗画同评

李法明/画 穆亮/诗



隔断座椅是啥操作？

近日，有网友曝光江苏昆山一座公园为防有人在座椅上睡觉，将长椅全部焊上了钢管。

为公园长椅安上隔断扶手，确实能阻止游人在上面躺卧，却也让座位变得狭窄局促，就座时还很容易硌着、磕着。

曾几何时，舆论诟病一些公共场所的第三卫生间长期上锁，不久前某地公交站座椅被设置为弧形，仅能容纳“半个屁股”，同样被吐槽。

原本应为公众提供便利的设施，为何屡成“添堵”之物？

相关方面或许有降低管理成本、维护市容市貌的考量，但类似操作，显然没搞明白公共服务的本质，亦弄丢了城市管理的初心。

当地有关方面通报称网民反映情况属实，目前公园长椅上安装的隔断扶手已拆除。

对一城一地而言，很多时候，比之于光鲜亮丽的高楼大厦与街道景观，公共设施和服务细节中传递出的浓浓人情味，或许是一张更加动人的名片。

文图据中工网

人们坐着很不爽
公园长椅安隔断挡
为防有人往上躺
焊些钢管作栏杆
只为监管省心力
简单粗暴欠思量
希望多些人性化
基础设施提档次
便民利民从何讲
相关服务要跟上
传递温情如暖阳
基础建设提档次
人们坐着很不爽
公园长椅安隔断挡
为防有人往上躺
焊些钢管作栏杆
只为监管省心力
简单粗暴欠思量
希望多些人性化
基础设施提档次
便民利民从何讲
相关服务要跟上
传递温情如暖阳

有感而发 >>

华璐月

为“一斤肉价随礼”点赞

湖南株洲市茶陵县高陇镇龙匣村有一风俗：村民办婚丧嫁娶酒席时，乡亲们按“一斤肉价随礼”。一斤猪肉，价格一般在十多元，不会造成多大经济负担。将“一斤肉价随礼”的做法发扬光大，村子里喜事新办、白事简办、人情适度的新风正气逐渐深入人心。

在龙匣村的彩绘宣传墙上，绘着该村的村规民约，其中有一条是：红白事，节俭办，肉价礼，情意重。老一辈人在办酒席时，一直坚持着“一斤肉价随礼”的习俗。随着经济发展、生活改善，大操大办、攀比之风曾在龙匣村盛行一时，但大额随礼、人情攀比也让很多人不堪重负。有德高望重者提出改进意见，在村“两委”积极协调下，邻里之间按一斤猪肉的市场价随礼的优良传统得以恢复。

不只是宴请随礼。参加酒席的村民，限定为本村民小组的成员；酒席费用控制在每桌300元以内；除婚丧嫁娶外，其余酒

席只在家庭内部进行……在人情上做减法，在文明上做加法，一项项村规民约从传统美德中脱胎而来，让村民免去了人情债，让邻里情更简单纯粹，也让中华优秀传统文化得到了更好的弘扬。

乡村全面振兴，既要塑形，也要铸魂。习近平总书记指出：“要弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”乡村全面振兴，文明乡风是保障；培育文明乡风，移风易俗是关键。目前，全国已创建各类婚俗改革实验单位1800多家。各地因地制宜，在革除人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习上下了很大功夫，群众的婚嫁彩礼负担明显减轻。

应该看到，不少习俗观念惯性强，改变起来殊为不易。因此，需要创新方式方法，坚持倡导性和约束性措施并举，绵绵用力，让文明乡风吹进千家万户。在宁夏

银川市，掌政镇杨家寨村建立起积分评价机制，村民可通过参与家风建设、邻里和睦等活动赚取积分，兑换生活用品，村民争当先进、崇尚文明的积极性被广泛激发。在江西瑞昌市，范镇源源村河下李中心村探索“乡贤+新风”模式，着力用好乡贤“人熟、地熟、事熟”优势，组织成立“红白理事会”等，助力塑人心扶正气。实践证明，探索行之有效的激励机制，发掘好、培育好、运用好富有地方特色和时代精神的新乡贤文化，将正向激励与反向约束更好结合起来，有利于增强人们的认同感、参与感，为文明乡风建设提供更持久的内生动力。

移风易俗不是简单地删繁就简。重仪式有人情，讲方法会引导，让文明乡风、良好家风、淳朴民风滋润人心、德化人心、凝聚人心，相信在广大群众的共同努力下，广袤乡村定能舒展时代新面貌。

据人民网